

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas. . . 1
Provincias, trimestre..... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50
Número suelto..... 0 15
Número atrasado..... 0 25

Anuncio, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica dos veces á la semana.
No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 6

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Descomposición y disolución.

Han llegado á grado tal de descomposición los elementos políticos que apoyan al régimen, que ninguno se entiende hasta el presente, que no hay dos voluntades que marchen al unísono.

El partido liberal, dividido en radicales é históricos, se ha incapacitado como instrumento de gobierno, porque su derecha, frontera á Villaverde, y casi confundido con él en el *trust* económico que ha de representar la futura oficina de cambio, carece de ideales y le falta un guía y una masa de hombres que reúnan las dotes y condiciones necesarias para el gobierno.

Los radicales que siguen á Montero Ríos y que se han sumado con él para constituir una izquierda, que pretende representar todas las soluciones de la democracia, á la que han ido á parar todos los trastos viejos y arcáicos del fusionismo histórico, tendrán que someterse á la soberanía de un poder estático y personal, contrario á todo progreso y enemigo de las verdaderas conquistas de los tiempos modernos.

Que interpiden los diputados republicanos al flamante nuevo partido acerca del problema religioso, en sus relaciones con la corte romana y con las comunidades religiosas; que interrogan acerca del problema social en su aspecto jurídico, para que sepamos de una vez si esos demócratas de cartulina lo consideran como acción tutelar del poder ó como elemento substantivo del derecho, que inquieran su verdadera significación política en orden á todos los derechos de los ciudadanos que se establecen, aunque no se hallan bien garantizados en la Constitución, toda vez que un García Alíx cualquiera los conculca y hace alarde de ellos; que arranquen una declaración á ese mismo naciente partido de que no peligrará la Constitución, y que el régimen parlamentario y constitucional no está amenazado de anularse ante una voluntad que va penetrando poco á poco en su esencia y desvirtuando á diario, con socavaciones que alarman á las gentes, los muros de su fábrica, para que se hunda y desaparezca. Que requieran á esos hombres viejos, gastados, fracasados y descreídos, y resultará que el flamante fracción ó partido que pregonaba todos los radicalismos al servicio de las ideas, no es ni más ni menos que un instrumento nuevo, que se hinca de rodillas, sumiso y obediente, ante la majestad del poder real.

Los conservadores dispersos, perturbados, entregados á las pasiones del odio y del miedo personal, ya no son más que un cadáver que alienta, consumiendo y gastando las escasas fuerzas que todavía conserva el privilegio, el favor y el instinto de la propia conservación, pero que se desmorona y caerá al primer impulso de la fuerza viva y activa del país, no contaminado ni en los grandes horrores de la guerra, ni en las vergonzosas dilapidaciones de la fortuna, ni en los atentados contra la libertad y contra el orden moral.

Ante esta disolución de todo lo añejo y desacreditado, surge la concordia y el amor de los que, fundados en la comunidad de ideas y aspiraciones, lo ponen todo al servicio de España y de la libertad verdadera.

Lo que dice Costa

Como alguien digiera que don Joaquín Costa, nuestro respetable correligionario, estaba callado con su cuenta y razón, ahora ha hablado y ha dicho á sus amigos de Zaragoza:

«Al día siguiente de las elecciones del mes de Abril, un periódico de aquí, *El Universo*, escribía en serio que mi ingreso en el Parlamento sería conveniente á la causa de la monarquía, porque allí se me ajustarían las cuentas. Y replicaba *El País* que sería yo quien se las ajustase á los monárquicos. Ni lo uno ni lo otro; de lo contado come el lobo y anda gordo; en ajustarse las cuentas unos á otros han consumido las Cortes sus sesenta años, y ha sido siempre el país quien ha acabado por tener que pagar las de todos, y la capa no ha parecido ni parece. Tenemos, si, muchas cuentas que ajustar; pero llegará la ocasión de exigir las en otra vía que la parlamentaria, donde el ajuste pueda ser eficaz, ó se quedarán como tantas y tantas otras se han quedado en la historia, sin ajustar. Se hace demasiado honor al régimen discutiendo. Y aun tal vez se le procura una supervivencia artificial, formando corro en derredor suyo y esparciendo el huracán de una hora en días y años de brisa blanda y fortificante.

Ya que estoy en ello, otra cosa quiero decir á mis amigos. Nos aproximamos al fin, y urge hacer provisión de virtudes cívicas. La iglesia republicana militante no triunfará sino para ser más militante todavía. La hora de ese triunfo, que veo tan cercana, será la hora de las grandes responsabilidades y de los grandes sacrificios.»

Palabrería

Al Sr. Canalejas le sucede lo que á otros muchos liberales: que guarda su liberalismo de boca para los discursos que pronuncia en la oposición, cuando tiene que hablar ante un gobierno conservador y contestar á alusiones de los republicanos.

¿Por qué fodo lo que dijo Canalejas en su último discurso, encarándose con el Sr. Salmerón, no lo llevó á la práctica cuando estuvo en el Gobierno?

Si su significación política y sus compromisos para con la opinión pública eran esos que expuso en su discurso, ¿por qué se conformó y transigió la última vez que estuvo en el Gobierno para ir al ministerio de Obras públicas, donde no tenía nada que hacer, en lugar de recabar el de la Gobernación, desde el que podía realizar su programa de reformas, y especialmente el de la ley de Asociaciones, por lo que afecta al clericalismo.

Cuando Sagasta formó aquel gobierno, la cuestión clerical era la de más actualidad por estar reciente el proyecto de D. Alfonso González; dentro del partido liberal de entonces había dos tendencias acerca de este asunto; la radical representada por el Sr. Canalejas y la reaccionaria que sustentaba el Sr. Moret y, sin embargo, éste fué á Gobernación y aquél á Obras públicas, para que el asunto no se resolviera en el sentido que había dejado planteado el Sr. González.

¿Por qué se conformó Canalejas con esto? ¿Es que basta decir en la oposición desde los bancos del Congreso: «yo haré; yo aconteceré;» y luego cuando se presenta la ocasión propicia para ello meterse la lengua, los proyectos, las ideas y los programas en el bolsillo.

No; el país está ya harto de palabrería y de promesas incumplidas.

Además, el Sr. Canalejas no salió del ministerio aquel, como dice, por no haber podido cumplir sus compromisos en lo referente á las cuestiones de carácter social y religioso; sabía de antemano, al aceptar la cartera de Obras públicas; que desde ese centro ministerial no podía hacer nada de lo referente al segundo punto, que iba precisamente allí para

eso, para no tocar esa cuestión del clericalismo y de las asociaciones monásticas; salió porque le convino salir, pues demasiado sabía también antes de entrar que Moret, de acuerdo con Sagasta, no había de solucionar tal problema.

Así, pues, lo que le podía haber dado autoridad para hablar como ahora habla, hubiera sido no entrar á formar parte de aquel gobierno.

Del modo que Canalejas se condujo, no es fácil convencer á la opinión; un discurso, más ó menos brillante, no significa ya nada para el país que está ya harto de promesas hechas en la oposición, jamás cumplidas desde el poder.

POSTAL

La República, aún en medio de la lucha que sostuvo con cantonales, carlistas, cubanos y alfonsinos, no hizo empréstitos, y aunque cayó, aquí estamos defendiéndola para que se levante poderosa.

Tenemos delante la perspectiva de la batalla, no sólo por la República, sino por la dignidad de la Patria, y éste es el timbre de gloria que debemos conquistar.

Compañía privilegiada y explotadora.

El estado abona anualmente ocho millones de pesetas á la Compañía Trasatlántica en concepto de subvención.

Y en justa reciprocidad á este beneficio que del Gobierno recibe por cuenta del país, la Trasatlántica favorece al comercio extranjero perjudicando los intereses nacionales.

El ilustre español Grandmontagne, ha venido desde Buenos Aires á revelarnos esto en sus conferencias que, á pesar del silencio de la prensa jesuítica, halló eco en la otra, gracias á la iniciativa que en este asunto ha tomado nuestro distinguido compañero de la prensa madrileña D. Ramiro de Maeztu, que en notables artículos ha movido la opinión haciendo luz sobre las revelaciones de aquel compatriota.

Además de lo que ya se denunció referente al abuso en el precio de los fletes que se venía cometiendo con la Papelera Española, la Trasatlántica ha cobrado por cargar vinos italianos en Génova como precio de transporte á razón de cuarenta pesetas tonelada y después por cargar vinos españoles en Cádiz ha cobrado por igual tipo y concepto á razón de setenta pesetas.

Y estos gobiernos monárquicos que subvencionan á la Trasatlántica; que han estancado los Explosivos, las Cerillas, el Tabaco, el Crédito público, el Crédito hipotecario, el juego de azar, que han favorecido los *trusts* del papel y del azúcar, que al tenedor de la Deuda en el extranjero le pagan en oro y en España en plata, que han convertido todo el territorio de la península en feudo del caciquismo y de compañías extranjeras monopolizadoras, que exprimen y agobian al infeliz contribuyente que matan la industria nacional y paralizan el comercio... Esos gobiernos son los que hacen los presupuestos y lo manejan á mansalva.

Esto por decoro nacional, por que á todos nos va en ello la vida, no puede, no debe continuar así.

La opinión general del país, tiene que decidirse á escoger entre el régimen y España; entre el interés ajeno y los intereses propios.

CLARIDADES

El País dice que la mayoría parlamentaria es de Silvela.

Mejor diría que es del caciquismo, de la corrupción electoral y del desahogo.

Y añade el colega que al fin llamará al Sr. Silvela.

Pero quizá sus llamadas se parezcan á las del Comendador en el «Tenorio.»

Entonces la llamada será el toque de difuntos para algo que estorba para la regeneración de España.

Aseguran que en Carnaval se habrán concedido dos millones de subvención á los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona y que el Rey habrá visitado la capital catalana.

Siendo en Carnaval, puede decirse la frase clásica de las comedias: ahora lo comprendo todo.

Telegrafían que con motivo de la llegada á Lisboa del rey de España, el *Diario das Novidades* ha publicado un relato con detalles de la educación de Alfonso XIII. Es una cosa que ha de honrarnos mucho en el extranjero.

Lo temible será que quizá quieran imitarlo en las Cortes extranjeras.

Porque ¿dónde va á quedar la obra de Marchiavello en que trata de la educación del Príncipe, al lado de la obra viviente del padre Montaña, Loriga, Pacheco y Compañía de Jesús?

Díces: que el Gobierno se propone tener aprobada la ley de descanso dominical en las dos Cámaras el día 20 del actual.

Con esto y con la repartición de la sopa en los conventos, ya podemos dormir á pierna suelta, porque se acerca la felicidad completa de todos los españoles por el sistema de acercarlos al ideal de los faquines indios.

Un colega dice que los amigos de los pidales (dos buenas hormiguitas de la reacción) están disgustados con el actual Gobierno y que se han reunido veinte diputados de este grupo que están conjurados.

¡Qué miedo!
Y todo por cuestión de principios... y postres... y lo que *haiga*...

¡Es delicioso ver el amor que tienen á las ideas esos dinásticos... sobre todo cuando no les señalan sitio en el festín gubernamental.

El rey de Portugal, telegrafían que contestó en la siguiente forma al brindis de Alfonso XIII:

«Ansío, dijo, que las dos naciones marchen unidas para el afianzamiento de la paz universal.»

¡Qué impresión habrá causado el brindis en las cancillerías extranjeras!

¡Ahora nos explicamos que se sostengan los valores extranjeros!

Dicen que el Sr. Nocedal se propone atacar al Sr. Domínguez Pascual, ministro de Instrucción Pública por haber hablado en el Congreso contra los Gobiernos constitucionales.

Pues la defensa es clara para un buen restaurador.

Se habla contra los Gobiernos constitucionales cuando nose forma parte de ellos.

¡Qué menos premio podía alcanzar que la corte de Insurrección pública, un individuo que con su proposición-feto, instruyó á Gobierno Villaverde para alentar á la Constitución!

Nos parece todo ello muy en consonancia con la moral práctica de los restauradores.

Los liberales de Montero Rios han decidido emprender una campaña de propaganda.

Y el país en masa se pondrá á su lado porque se trata de un partido compuesto de gente nueva y que ninguna intervención ha tenido en la destrucción de España, si exceptuamos la bagatela de la pérdida de nuestras colonias, liquidadas con un esmero y una limpieza en el tratado de París, que tanto renombre ha dado al jefe de la agrupación Sr. Montero Rios, quien puede además ostentar la honra de haber inventado la aplicación de aque la teoría de la muerte de Meco, por virtud de la cual no pueden encontrarse los que han asesinado á España por la espalda.

Venga, pues, la campaña patriótica de esa gente nueva.

Será una nota muy rezocijada.

Ha hablado el ministro de Hacienda de la actual situación, y después de leer sus declaraciones, el corazón se abre á la esperanza.

Nos ha dicho nada menos que en las líneas generales está conforme en el pensamiento de su antecesor (estrujar al contribuyente) y además estrechar las relaciones contra otros estados y especialmente con los hispano-americanos.

Y para ello propondrá quizá que se aumente la subvención á la Compañía Transatlántica para que continúe la patriótica labor de cobrar mayor precio á las mercancías nacionales que á las extranjeras.

Armonías liberales

Están en el Congreso Moret y Canalejas tirándose los trastos á la cabeza.

Don Segismundo exclama: —¡Qué demagogo!

Don José le replica: —¡Adios, católico!

Montero se sonríe con falsa risa; en tanto Romanones patea y chillá.

Vega Armijo, impassible, guarda silencio; mientras López Dominguez lanza un gorjeo.

Y el país que contempla tales jolgorios á su cuenta, está el pobre que echa demonios.

COMIDILLA CASERA

Crónica electoral

Por espacio de veinte dias se han estado reuniendo los señores diputados que componen la Comisión provincial, con el fin de resolver, mejor dicho, de sorberse las incidencias electorales de la pasada lucha municipal.

¡Jesús y las trampas que habrán hecho estos buenos amigos nuestros! Veinte dias de cabildos, componendas, cábalas é intrigas para engañarse unos á otros, es mucho tiempo y cuan grande sacrificio para nuestros padres menores que habrán gastado, de seguro, un caudal de saliva, y de astucia una fortuna. Y menos mal, y gracias sean dadas á Dios, que las cosas han discurrido sin escándalo, y si corrió la sangre de los descalabrados, no tenemos noticias que llegara al río, si bien que los vocales de la Comisión no son unos caballeros predestinados á morir de empacho de legalidad y lo mismo se tragan dos, que tres, que cuatro concejales electos ¡Glotonés! ¡Ansiosos!...

Y vamos por distritos, aunque al galope, que los malos pasos deben andarse de prisa, suprimiendo el resultado de muchos pueblos.

Circunscripción.—En Olivenza le cortaron la corriente á un concejal electo por si está interesado directa ó indirectamente en una empresa de luz eléctrica; en La Parra, á pesar de la filoxera, diósele á los electos patente de procedencia limpia; en Los Santos, celebráranse ó no las elecciones el 8 de Noviembre, todos los elegidos resultaron dignos de canonizarlos; en

Burguillos, el Sr. Zapata se echó tapas y medias suelas quedando descalzos á sus adversarios; en Zafra, Joh, en Zafra!, después de una faena laboriosísima, desmoché de liberales; en Barcarrota, ¡viva Albarrán!, y así todo lo que á la circunscripción se refiere, incapacidad en Jerez, capacidad en Corte de Peleas, en Fuente de Cantos, Castilla por D. Teodosio; en Villanueva del Fresno, abajo los incapaces; en Rivera del Fresno, nulidad completa; en Salvatierra de los Barros, por si anduvo al medio la cerámica, al foso con todos los electos.

Distritos.—En Llerena, todo á gusto y satisfacción de los Sres. Rengifo y Castelló, que por eso se han impuesto el enorme sacrificio de pasar en esta población veinte mortales dias. En la capital del distrito, en el propio Llerena, algunos oídos pretendían ser concejales y le dieron cate; en Azuaga, ya era otra cosa; allí todos resultaron con extraordinaria capacidad; Casas de Don Pedro, claro está, válida, como nulas las de Berlanga, aunque le duela á D. Pedro y á D. Juan y á todos los Maesos que en el mundo han sido.

Mérida. En este distrito cuyo título justificaría las locuras y extravíos, las cosas han discurrido con la mayor tranquilidad y han sido muy contadas las incidencias resueltas por la Comisión, y si hubieran sido muchas, total igual, que allí estaba Montero, el lego de la abadía Pacheco, que tiene una regular mano izquierda y es más tuno, en el buen sentido de la palabra, que buen mozo, y aunque en su pueblo le dicen el niño, no necesita ni chichonera ni andadores y sabe lograr que declaren la validez de las elecciones de Mérida, donde cuentan que anduvieron las urnas de acá para allá, donde hubo palos y bofetadas, detenciones y otros excesos.

Almendralejo. En este distrito ni que decir tiene, todo á gusto del Marqués de Jerez, que por su fortuna en política y por ser el único maurista significado de esta región, si otro carácter tuviese, debiera ser el amo y señor de la provincia, imponiendo su voluntad á todos y en todo.

Fregenal. En este distrito, coto redondo del excomulgado Silvela, á juzgar por los escasos incidentes que ha resuelto la Comisión, se conoce que son muy puras y muy sanas las costumbres electorales. Solo en Cabeza la Vaca y otro pueblito ha tenido que meter el capote la Comisión declarando nulas las elecciones.

En los distritos de Castuera, Don Benito y Villanueva, ha habido para todos los gustos, y sin duda alguna no eran de mucha importancia los incidentes electorales por en cuanto no se han tomado la molestia de venir á Badajoz los caciques mayores y menores de La Serena, que no son por cierto de los perezosos en defender sus abusos y desmanes.

Sigue oscuro y...

El horizonte de la jefatura política provincial en la actual situación, parece que no se descubre, y los que han hambre y sed de un destintillo del Gobierno ó de que no les birlen los que tienen, nadan entre dos aguas, y como quien no sabe á qué carta quedarse, para acertar en sus imploraciones.

Nosotros que no podemos menos de compadecer á los desgraciados que cumpliendo ó no cumpliendo bien sus deberes, para conservar sus puestos, tienen que llamar hoy á las puertas de D. Manuel, mañana á las de D. Casimiro, al otro á las de D. Luís, y tal cual vez á las del marqués, no bien caído políticamente cuando ya levantado por un golpe de fortuna, nosotros, dado lo feo que se va poniendo el cielo de las relaciones de Villaverde y Silvela con D. Antonio, y dada la cerrazón que amenaza para cuando los presupuestos se aprueben, no podemos menos de recomendar á esos pobres que han la desventura de vivir así, husmeando quien es el señor de más influjo en la situación imperante, y el que puede ponerle el pan á dos leguas de la dentura, como dicen en una aplaudida zarzuela, que se acojan á puerto seguro.

¿Que cual es? Eso es lo que no hemos de decir nosotros, que la malicia anda siempre uñas arriba, y aunque es muy corriente que nosotros no le hagamos caso á tan buena señora, conviene antes de provocarla, meterse en casa.

En el almanaque político, puede que hallen los interesados algo de lo que necesitan saber: si es San Luís, San Rafael,

San Manuel ó San Arcadio el santo á quien hay que encomendarse.

Lo que sí podemos asegurar nosotros es que de nuestra devoción no es ninguno.

Qué será...?

De pocos días á esta parte, vemos á los romeristas de nuestra capital con una tristeza que choca en semblantes que de ordinario parecen unas castañuelas.

Nos echamos á pensar qué podría producir en ellos esos trastornos fisonómicos, denunciadores de otras más hondas perturbaciones en el corazón, y hemos de confesar nuestra torpeza: no pudimos adivinarlo.

¿Será el alejamiento del poder de su hombre? —nos dijimos— pero á poco que reflexionamos, no pudimos menos de desechar una idea que en cualquier tiempo del pasado, desde la muerte de Cánovas, tendría más justificación que en el actual, en el que el de Antequera ocupa nada menos que la presidencia del Congreso, y desde ella trata de preparar á todo el mundo.

¿Tendrá alguna relación el aspecto de los romeristas con no haber dado Maura entrada en el Gabinete á ninguno de sus correligionarios? ¿A Bergamín por ejemplo? Bien pudiera ser; pero ¡qué diablo!, para ello tenían los romeristas de por acá que ser más papistas que el papa, más sentidos que aquel á quien más debía doer el desprecio de don Antonio, el cual sigue aparentemente tan tranquilo en su presidencia y como si tal cosa.

¿Qué será?... ¿Qué será?... Y nos desvanamos los sexos y no damos con el origen de la tal tristeza, si no siendo algo de lo apuntado y rechazado racionalmente por nosotros mismos, no es tampoco el disgusto que ha de producir á nuestros romeros, ver á su jefe, el que fué á la ansiada presidencia de la Cámara popular con la aureola de gran parlamentario, haciendo en el puesto que ocupa hoy, la mar de tonterías; lo que pudiera hacer el último de los maletas del Congreso.

¿Se ha lucido D. Paco, á última hora! Razón tienen los romeristas para estar cariacontecidos.

¿Ambicioso, revoltoso ó loco?

¡Vaya, vaya, con el sobrinito de su tío! Y decían que no tenía carácter don Eugenio. La verdad es que hay que reirse del 95 por 100 de las cosas que dice el vulgo, y las otras cinco ponerlas en cuarentena.

Elevado el hombre, sin merecerlo, á una de las más altas representaciones del Estado, á la Fiscalía del Tribunal Supremo, puesto que, dicho sea de paso, debiera otorgarse á la antigüedad ó á la sabiduría dentro de la magistratura, D. Eugenio hizo desde tan alto sitio todo género de tonterías en ostentación de su monarquismo y como quien traza un reclamo, no para el público, sino para que lo oyeran en el palacio de la plaza de Oriente, y de esta casa lo recomendaran para una cartera á cualquier encargado de formar Gobierno.

Los republicanos eran y siguen siendo su obsesión, la obsesión que importaba poner de manifiesto á sus miras particulares y á sus ansias locas de elevarse; pero vino la crisis del Gobierno Villaverde; llamado á formar gabinete Maura, éste no se acuerda de D. Eugenio, y... aquí te quiero escopeta: no había tomado muy bien posesión Sanchez Toca del Ministerio de Gracia y Justicia, cuando recibe la visita del sobrino de su tío para entregarle su dimisión.

—Pero es que el Gobierno está muy conforme con los servicios de Vd. en la Fiscalía del Supremo—le dice el flamante ministro.—(Algo había de decir, á fuer de cortes.)

—Pero es que si el Gobierno está conforme conmigo—responde D. Eugenio—yo no estoy conforme con él, y le tira ó le deja sobre la mesa la dimisión.

Y no para aquí la manifestación de su contrariedad y de su disgusto.

Salíó del ministerio Eugenio y se va derecho al Salón de conferencias del Congreso, coloca el paño al púlpito, y sin recato de ningún género, pone como chupa de dómíne al Gobierno, y sobre todo á Maura, á quien con razón unas veces y sin ella otras, dice de él, de su gestión como ministro de Ultramar y de Gobernación tantas cosas, que no hay un pedacito de él por donde cojerlo.

¿Que esto no repercute? ¿Que esos asuntos no tienen todavía la suficiente reso-

nar cia para hacerse de celebridad en este país? Ya se lo diré yo de misas á ese amigo de los luises, y protector (sic) de los republicanos.

¿Que he hecho una recomendación al subsecretario de Instrucción pública y no me contestó ó la contestación no me satisfizo? Escándalo al punto. A esperar á Rancés con toda su respetable humanidad y á decirle las cuatro verdades del barquero, aunque corra el riesgo de escuchar ocho, porque el antiguo director de *El Tiempo* (periódico), no es de los que se quejan cortos. Después de todo ¡qué diablo!, los presidentes de la Cámara, ha dado en arreglar estos disgustillos amigablemente.

¡Señor!, que no acabo de hacerme hombre; que mi nombre no acaba de ser pronunciado con admiración fuera de las sierras de Fregenal, en terreno de Extremadura; ¿que haré, qué baré?.. ¡Ah, diantrel!, ya está aquí. Iré al Congreso, y desde el escño ministerial que ocupo, poner como un trapo á Maura que me postergó, por la tolerancia que revela ante las ilegalidades de los republicanos.

Y así lo hizo: se fué á la Cámara popular, y endilgó á los del banco azul una catilinaria que obligó á Maura á vestirse de portifical, calarse la mitra y á empuñar el báculo para lanzar decreto de excomunión sobre el sobrino de su tío, que á estas horas, en vista del mayor escándalo, puede que ya se manifieste satisfecho, como satisfecho puede que se halle su tío, quien á estas horas enseñando los dientes, según es su costumbre, y con la risa mefistofélica que le es peculiar, acaso haya dicho más de una vez: ¡el demonio del muchacho!

Muy bien D. E. genio, muy bien; choque V., amigo, así nos gusta á nosotros los hombres, con brios, con entereza para darle un disgusto á los que se encuentran en las alturas.

CRONICA.

El busto de Quintana

El busto de bronce que en no lejanos dias el pueblo de Madrid dedicó al insigne Quintana, ha sido robado del cementerio de la Patriarcal, donde yacían los restos del Tirteo español desde el 11 de Marzo de 1857.

No es de lamentar solamente la profanación cometida, si que después de hallados los autores del vandálico hecho y averiguado el paradero del bronce que representaba la imagen del coronado poeta, no haya esperanzas de llevarlo de nuevo á su sitio, para que los pocos visitantes del saqueado cementerio, contemplaran la ennegrecida y verdosa fisonomía del olvidado patriota, que en el codicioso metal modeló la mano del artista por indicaciones de un pueblo amante de las glorias nacionales.

El busto de bronce colocado encima de la sepultura, era lo único que llamaba la atención de los curiosos, anunciándoles que bajo la bronceada imagen, descansaba para siempre, el hombre de la lira de oro, que supo con sus versos infundir al decaído pueblo español los acentos viriles, bélicos y heroicos que heredó de su raza.

España necesitó un político y lo encontró en Quintana; necesitó un soldado y lo encontró en el celebrado vate que redactó las proclamas y documentos más célebres de la época de la invasión francesa, prestando los servicios más importantes á la causa nacional; necesitó un poeta, cuya entonación armonizara con sus dormidos sentimientos, y Quintana despertó al león de Castilla, alentándole en su codicia de independencia, de libertad y de progreso.

¡Noble misión la de Quintana! De la posteridad no ha merecido otra cosa que un busto de bronce. Y de ese pequenísimo recuerdo comparado con las grandezas de su vida, se le despoja, y por muy poco precio llega á manos de un mercader que á su vez lo vende como metal viejo que fundido nuevamente adornará la puerta de una casa ó la verja de un jardín.

Ahora se recuerdan sus odas, ahora se lamenta el abandono en que se ha tenido su memoria y ahora es cuando algunos recordarán buscando algo que disculpe la falta, aquella fórmula tan discutida que el gran Quintana escribió para vindicar á los compatriotas del siglo décimo-sexto.

«Su atroz codicia, su inclemente saña, Crimen fueron del tiempo, no de España.»

Yo no sé de quien es la culpa, pero esto

ha ocurrido con los despojos mortales de grandes hombres.

Espronceda en el cementerio de San Nicolás tenía una sepultura modestísima. El día que abrieron su tumba para trasladar los restos al panteón de españoles ilustres del siglo XIX sólo había en la pared que cubría su nicho, unas letras negras que decían: Espronceda.

¡Dichoso, decía el ilustre Nuñez de Arce que asistía al fúnebre acto, quien consigue semejante gloria. Su nombre, «Espronceda», lo dice todo.

Es verdad, pero al gran Quintana tampoco le han dejado esa gloria, porque la inscripción que tenía en su sepulcro también ha sido robada.

¿Porqué los restos de Quintana no han sido trasladados al panteón de españoles ilustres? ¿Es Quintana menos que otros?

Seguramente que nada puede disculpar el olvido. Murió el poeta, el patriota, el político, se le enterró con pompas, bombos y platillos, y allí, en el patio central del cementerio de la Patriarcal, quedó para siempre. Se olvidó su fisonomía, sus versos pasaron de moda y no merecen ser leídos más que por algún aficionado á lo bueno y á lo bello; ¿hizo mucho en cumplimiento de su deber? pues bastante pagado está, con un busto de bronce y con que una calle ostente en su letrero el apellido de Quintana.

Sus odas ocupan un lugar distinguido en las bibliotecas; pero de respeto, porque ya pasó la época de la poesía épica; porque sus versos no tienen el mentido oropel que encubre lo endeble y lo desabrido; porque responden á otras pasiones, á otras edades.

Esto, el olvido, es el pago que se ha dado al famoso poeta.

Quintana fué grande, y cuando los años le hicieron achacoso, cuando sus huesos de acero se convirtieron en cañas huecas cuando su cerebro rendido en la lucha de la vida perdió su vigor juvenil, en una palabra, cuando era fuerte de espíritu y débil de cuerpo, abandonó la lira, porque Quintana era antes que nada patriota, y ya no podía alentar al decaído pueblo español, sus versos no tenían acentos varoniles, su alma fatigada no podía prestarle la entonación vigorosa que evocó la sombra de Padilla y ensalzó las proezas de Guzman el Bueno.

Ya lo decía el glorioso vate, ante una juventud generosa siempre, que oyó con admiración y entusiasmo:

«Los ecos de un acento que se apaga por la desgracia y la vejez cansado.»

Quintana merecía una estatua: él fué emblema del sentimiento de su patria. Dice un escritor: «levantar una piedra á Quintana, es levantársela al pueblo español. En la estatua de nuestro insigne personaje, todos tendríamos una parte de estatua.»

Su busto ha sido robado. Con este motivo se habla mucho del Tirteo castellano; aunque tarde hágasele justicia.

Por lo menos trasládense sus restos mortales consérvense libres de la ruina y de la profanación, porque de lo contrario, un día roban el cráneo coronado del celebradísimo vate.

Por más, que como dice satíricamente un distinguido periodista, los huesos de Quintana á buen seguro que no los compra un comerciante; valen menos que el bronceado busto, y no dan por ellos una perra chica.

J. RINCÓN JIMÉNEZ.

De paso.

Mañana, á las siete de la noche, pasará por nuestra estación D. Alfonso XIII (q. D. g.).

Nuestros monárquicos, aunque tarde, se han acordado de su papel, y están ó aparentan estar que *trinan* porque antes no invitaron al monarca á que pasara aquí un par de días con nosotros.

Pero como el dolor y el placer son correlativos, *mayormente*, y el refrán dice que en este mundo el que no se consuela es porque no quiere, ellos ya se están consolando con la idea de que en la primavera, si Dios quiere, nos hará una visita el joven monarca.

Nosotros ya dijimos en el número anterior todo lo que teníamos que decir por el comercio y la industria sentimos y hasta lamentamos el... *ovido* de los monárquicos pacenses para con su rey; bajo otro aspecto, nos buñamos en agua de rosas al saber que no desembarca, no tanto por lo que como enemigos del régimen nos pueda ser desagradable su presencia, cuanto por los gases extraordinarios que habían de hacer corporaciones que están para que las dejen.

Para la primavera, para la estación de las flores, ya será otra cosa.

Doña Clara Frois.

Ha fallecido en Olivenza la señora doña Clara Frois y Silva, esposa de D. Andrés Carazo y hermana política de nuestro querido amigo D. Enrique Mira.

Esta desdichada y virtuosa señora, que acompañada de su marido se encontraba en Puerto-Rico cuando perdimos nuestras colonias, regresó á la península con tan hondos quebrantos en su salud, con tales estragos en su naturaleza, que nadie hubiera reconocido á través de su demacrada y pálida fisonomía á la joven de risueño y jovial semblante que encantaba por su angelical expresión, regresó á España en tan lamentable estado, que á sus parientes, deudos y amigos costole gran esfuerzo dominar la dolorosa impresión que les produjera el ver los sensibles daños que aquellos insanos climas, que aquel ambiente tropical habían producido en la hermosa y simpática Clara, en aquella niña que cautivaba por su bondadoso carácter, por su dulce trato, por sus especiales dotes para hacerse querer de todas las personas que se honraron con su amistad.

¡Desdichada joven! Separarse de su marido que por sagrados deberes filiales tenía forzosamente que continuar en la que fué una de nuestras más preciadas Antillas; hacer una larga y penosa travesía sola y triste, sin más acompañamiento que el de sus cuatro pequeñuelos hijos y uno de ellos, el menor, tan gravemente enfermo que se negaban recibirlo á bordo, y si lo admitieron fué con la condición, con la horrible amenaza de arrojarlo al mar si falleciera en el camino, criatura infeliz que ha muerto días antes que su desgraciada madre sin duda alguna para abrirle las puertas del cielo; regresar á su patria acariciando la legítima y natural esperanza de recobrar la salud perdida; llegar al seno de su familia donde le aguardaban consuelos y cariños amorosos para caer al poco tiempo rendida bajo el peso de sus padecimientos físicos y morales, es mucho infortunio, es grande desventura que apena el ánimo y sume el espíritu en profundas amarguras.

¡Pobre Clara! El cielo te premie y á los tuyos otorgue resignación bastante para soportar tan rudo golpe.

Descansa en paz.

Anoche falleció el Sr. D. Juan Yustas y Salas, padre de nuestros estimados amigos D. Alfredo, D. Emiliano y don Teodomiro Yustas, á quienes acompañamos en el justo dolor que sobre ellos pesa y á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

Esta tarde á las cuatro se verificó el entierro del cadáver de D. Juan Yustas, al que asistió numerosa concurrencia, testimonio fiel de las muchas simpatías que gozaba el finado y de las muchas amistades que tiene en esta capital su desconsolada familia.

Arte y Artistas.

La interpretación de *Los mosqueteros grises*, zarzuela hace ya años no representada, fué buena en conjunto, y fueron muy aplaudidos los artistas que en ella tomaron parte. El final del segundo acto, que es de mucho efecto, se repitió entre generales aplausos.

El coro del gobernador que es precioso, también mereció los honores de la repetición, pero no sucedió así y nó nos explicamos la frialdad del público.

Las Sras. Valle y Peña y la Sra. Navarro estuvieron muy afortunados y los señores Hervás, Munain y Banquells oyeron palmas en distintas ocasiones.

En la tarde del domingo se representó la zarzuela, joya de nuestro teatro lírico, *Jugar con fuego*, y el numeroso público que asistió al coliseo quedó complacido del esfuerzo que realizaron todos para mayor brillantez de aquella.

Munain que estaba muy bien de voz, cantó con mucho gusto el grandioso terceto del primer acto y el hermoso concertante con que termina el segundo.

Hervás y la Sra. Valle cantaron el dúo de la carta con la afinación y maestría á que nos tienen acostumbrados y la distinguida artista también oyó muchos aplausos en la romanza del último acto.

Muy bien la Sra. Castillo en su corto

papel y los Sres. Banquells y Rodrigo en los suyos.

Parte del éxito se debió á la orquesta y al maestro Videgain.

Por la noche se representaron *El mozo crío*, *La Traperera* y *El último chulo*.

El mozo crío, á juzgar por los aplausos que se tributaron á algunos artistas y al regocijo que se notaba en los espectadores, agradó más que en las dos representaciones primeras.

La Srta. Gil cantó varios *couplets* y el Sr. Sola estuvo muy gracioso haciendo el protagonista de la obra.

En *La traperera* se distinguió la Srta. Gil, que demostró una vez más que es un artista que sabe sentir, encariñarse con los personajes que interpreta y hacerse aplaudir con entusiasmo, el Sr. Rodrigo, que es un buen actor cómico y el Sr. Sola que sabe sacar efectos incluso á los papeles de tan poca importancia como el que se repartió en esta obra.

El Sr. González hizo el *Resalao* discretamente. Le aconsejamos avive un poco el diálogo, que en ocasiones encontramos muy pesadito.

El último chulo gustó mucho y como siempre se repitió el bonito tango del *automóvil*.

La interpretación de *El Molinero de Su biza*, fué muy mediana.

En general la obra adolecía de falta de ensayos.

El primer acto resultó aceptable.

Hubo aplausos en algunas escenas para Hervás, Rodrigo y Munain, que no estaba de voz tan bien como otras noches.

Sola, que ha representado en esta temporada muchos papeles inferiores á su categoría, porque cree que un actor debe hacer el que le repartan, hizo anoche el cronista del conde D. Gil que quizás no diga veinte palabras en los tres actos que tiene la grandiosa obra de Eguilaz y Oulrid.

¡Vaya un embolao!

Consignamos también con mucho gusto que el distinguido profesor de la orquesta señor Pérez, escuchó muchas palmas en el bonito solo de clarinete que tiene el segundo acto.

La obra estuvo bien vestida, siendo una verdadera lástima que la procesión con que termina el primer acto no luciera lo que debió por causa del decorado.

En la función de esta noche tomará parte el bajo de ópera Sr. Brandón que viene precedido de muy buena fama y al que la prensa portuguesa ha tributado grandes elogios.

En honor al distinguido artista también tomaran parte en este concierto el aplaudido baritono Sr. Hervás y el reputado maestro D. Mateo Alba que acompañará al piano los números que se ejecuten por los artistas indicados.

He aquí el programa del concierto:

¡Infelic! Cavatina de la ópera «Hernani», *Verdi*, cantada por el Sr. Brandón.

P. f. p. f. célebre canción de la ópera «Los Hugonotes», por el Sr. Brandón.

Gran dúo de la ópera «El Puritani», *Belini*, por los Sres. Brandón y D. Ernesto Hervás.

¡Povera mamma! (melodía), *Tosti*, por el Sr. Brandón.

Completan la función las bonitas zarzuelas *La Traperera* y *La corrida de toros*.

El programa no puede ser más variado y es seguro que el teatro se verá muy concurrido.

DE AQUI

Y DE ALLA

Hace pocas noches fueron robados del parque de Castelar doce rosales de los mejores que se habían adquirido en la casa Giraud, de Granada.

Este hecho tan vandálico habla en contra de la cultura de un pueblo.

Parece ser que los autores del robo deben ser personas entendidas en plantas, porque ha desaparecido, como decimos más arriba, la colección más bonita.

Han regresado de Madrid con objeto de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus respectivas familias, los jóvenes escolares D. Francisco Cienfuegos y D. Juan Rincón.

Bien venidos.

El Sr. Gasquet antes de salir del Ministerio de Agricultura cumplió el ofrecimiento que hizo al Sr. Albarrán dic

tando una R. O. que ya se ha expedido en la que se manda crear en Badajoz una estación pecuaria.

Aplaudimos sin ninguna reserva el proceder del ministro y la gestión del diputado Sr. Albarrán, á la par que nos felicitamos.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el Sr. D. León Peigneux, jefe de este centro telegráfico.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Procedente de Huelva y para pasar al lado de sus padres las próximas fiestas, ha llegado á Badajoz nuestro amigo D. José Romero de Castilla.

Carlos Suarez y Flores

OCULISTA

Villanueva de la Serena

Mercados

En Badajoz el trigo á 40 reales la fanega: el aceite á 50 la arroba.

En Barcelona se paga el trigo extremeño á 43 y un cuarto y en Sevilla oscila el precio entre 52 y 55.

En Cáceres: el trigo á 40 y 41; cebada á 30 y 32; avena á 15 y 16 y centeno á 30 y 32 ó sea al mismo precio que la cebada.

El aceite al menudeo se vende la arroba á 52 y 56.

Abelardo.—Me engañan como á una negra; anoche te vi con otra comprando café torrefacto de «La Estrella», no te choque que yo haga lo propio.

Esperame, Muñoz Torrero 13 y 15 y Arias Montano 12 y Cooperativa Militar.

Debiendo proceder en el presente mes á la rectificación del padrón de vecinos, y á fin de que este se verifique con la mayor perfección y exactitud posible, el Alcalde, por medio de bando, invita al vecindario para que presente en la Secretaría del Ayuntamiento las reclamaciones de inclusión y exclusión, así como las de cualquiera otra índole que afecten á dicha rectificación y á que puedan dar lugar las alteraciones ocurridas en la familia durante el año.

Por una real orden del ministerio de la Guerra se confirman las que rigen sobre que los médicos de la beneficencia municipal no tienen derecho á honorarios por los reconocimientos de mozos que practiquen en las operaciones del reclutamiento.

Antes de comprar Postales

visita la librería de D. Antonio Arqueiros, donde hay un inmenso surtido en todo cuanto bueno han producido las casas nacionales y extranjeras que se consagraron á esta industria.

En Libros

no hay ninguna casa en Badajoz, que pueda competir con la Librería *El Progreso*, Larga, 48.

Las novedades se ponen en este establecimiento de venta al mismo tiempo que en Madrid y Barcelona.

Hay surtido completo de las obras de Tolstoy, Gorki, Zola, Sieckiewich autor del *¡Quo Vadi?* Zamacois, Blasco Ibáñez, López Silva, Carolina Inverniz, Carlota Braemé, Kropokine, etc.

Entre las novedades últimamente recibidas se encuentra *La Catedral*, de Blasco Ibáñez, *El Capital*, de Carlos Mar y obras completas de Eusebio Blasco.

Agendas y Almanques

Se ha recibido un extraordinario surtido en las Agendas de bufe e y de la vander y en los Almanques de Bailly-Baillere.

El 1.º de Enero próximo, aparecerá en Málaga un nuevo semanario satirico con el título de *El Chuparrón*.

Por el ministro de Hacienda se convoca á oposiciones para cubrir 30 plazas en el cuerpo de Aduana.

Las solicitudes se admitirán en la Dirección de Aduanas hasta el día 5 de Enero, debiendo contar más de 18 años los aspirantes y haber sido aprobados en el examen previo á que se refiere el artículo 10 del reglamento del cuerpo.

LA CUBANA
Sebastián Nicolás
 CONFITERIA, PASTELERIA COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATE
 FRANCISCO PIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1 BADAJOZ.
 Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES
 De tan delicada operación está encargado un operario experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

MADRE DE DIOS
 Almacenes de maderas y materiales de construcción
 DE
Cayetano Pesini
 CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfarías, maderas y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea, portugueses.
 Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristales para monteras, vidrios impresos, mosaicos, esteras, papeles pintados, paneaux decorativos, toldo de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo a construcción y decorado.
 Catálogos notas de precios y presupuestos.
 La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

DROGUERÍA
 DE
EDUARDO CAMACHO
 Soledad, 29
BADAJOZ

Drogas y productos químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía.
 Especialidad en colores en pastas y polvos. Barnices, Brochas y artículos para pintores. Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberoes, Geringas y Bragueros.
 Naftalina para preservar la ropa de la polilla. Esponjas de todas clases.
 POLVOS PARA MATAR INSECTOS.
 Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas. Son inofensivos para las personas y animales domésticos. PARA LOS PROPIETARIOS: Asbestina, pintura al agua, permanente y lavable, para edificios, maderas y hierro.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer",
 CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:
ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Badajoz: Constitución, 19.

Almendralejo: Real, 25

Zafra: Sevilla, 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Perfumería y Pasamanería
 DE
LEONARDO RODRIGUEZ
 10, calle de San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en medias, calcetines

y camisetas propio todo para la presente estación.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje. Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10 - Badajoz

COLEGIO PAX-AUGUSTA
 DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
 ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
 A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGU,
 SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas
 GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
 Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.
 También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.
 Se facilitan reglamentos.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
 SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS
 CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
 RESERVAS..... " 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:
 Por seguros vidos..... Ptas. 280.030.228'55 } 403.595.447'55
 Id. id. accidentes..... " 123.565.219 }
 Pagado á los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas. rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
 Domicilio social: Ancha, 64, - BARCELONA.
 Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lleó, rias Montano, 18, Badajoz. - Subinspector: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40. - Agentes: D. Galindo Quijano, D. Francisco Lleó, D. Daniel Cabello y D. Julio Hernández.

LA POLAR
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
 BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100'000'000 de pesetas
 GARANTIAS DEPOSITADAS 50'000'000 de "

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo, ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En BADAJOZ, para los ramos de Incendios y Valores: Sub-Director: D. Albert de Tena, Melendez Valdés, 42, pral.